

家门口盛开文明花

——四川省岳池县麻柳桥社区推动新时代文明实践落地落实

本报记者 李林晖



便民理发志愿服务活动



麻柳桥社区举办儿童议事会



何封琼为居民缝补衣服

从群众需求入手,扎实办好民生实事;打造积分超市,让爱心“双向”奔赴;常态化开展政策理论宣讲活动,持续为百姓精神生活“加油”……

近年来,四川省广安市岳池县麻柳桥社区聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,以志愿服务为核心,以倡树文明新风为主线,以新时代文明实践站为依托,积极整合各类优质资源,传播新思想,弘扬新风尚,打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,让新时代文明新风浸润群众心田。

● 夯实阵地点亮群众多彩生活

舞蹈教室里,在老师的带领下,热爱舞蹈的居民随着音乐翩翩起舞;文化活动室,伴着悠扬的琴声,老年居民齐声高歌……11月1日,位于岳池县滨河东路的麻柳桥社区新时代文明实践站站内人声鼎沸。

66岁的胡建华是麻柳桥社区新时代文明实践站的常客。退休后,他每隔两天就会来这里练习书法。“走路5分钟就到,还可以跟书法爱好者互相交流书法技艺,有时候还有专业老师指导,特别好!”胡建华说,他经常带孙子来这里参加公益实践活动。

“我们姐妹走上台,把社区工作来宣传,社区处处变新颜……”59岁的王亚林手拿快板,跟着节拍,在舞蹈教室里认真地排练快板节目《我们社区美如画》。排练间隙,王亚林告诉记者:“现在社区打造了新时代文明实践站,有了专门的舞蹈教室,还配备了空调、座椅、饮水机,排练舞蹈方便多了,也

不怕音乐扰民了。”

麻柳桥社区党委书记尹利辉介绍,麻柳桥社区新时代文明实践站依托社区党群服务中心建设,建成面积约864平方米,集文明实践宣讲、心灵驿站、和事调解、图书阅览、代办服务等功能于一体,配备会议室、纠纷调解室、市民学校、假日学校等多个场地,每天都能吸引数百名居民前来参加活动。

“社区新时代文明实践站常态化开展理论政策宣讲、健康知识讲座、瑜伽课等形式多样的新时代文明实践课。”尹利辉表示,麻柳桥社区结合文明城市创建、社区治理等内容开展各类新时代文明实践课,赋能居民美好幸福生活。

● 精准服务提升社区“温度”

10月30日上午9点,麻柳桥社区居民李翠华揣着笔记本走进社区新时代文明实践站的会议室,由麻柳桥社区联合爱心企业共同举办的月嫂培训班正在这里进行教学,当天也是

李翠华参加当期月嫂培训班的最后一天。

“在家门口就能免费获得专业技能指导,太方便了!”李翠华告诉记者,她的儿媳快要生孩子了,听到社区新时代文明实践站开设月嫂培训班,自己立马报名参加学习。“自己带孩子,家里人都放心,感谢社区带给我们的幸福感、安全感!”

记者了解到,为全面提升居民的幸福感和获得感,麻柳桥社区充分利用社会资源,精准匹配居民需求,为不同年龄段的居民提供多元化服务。“为让老年居民度过幸福晚年,社区常态化举办文明礼仪知识宣传普及活动、合唱比赛等。针对青年居民,社区提供各种就业服务平台,联合企业举办家庭教育讲座,开展月嫂、家政服务等各类技能培训。同时,社区依托新时代文明实践站,持续开展‘星期天小课堂’‘我是小小环保员’等面向青少年群体的新时代文明实践课。”尹利辉说,为精准服务居民,社区新时代文明实践站还成立了应急救援志愿服务队、巾帼志愿服务队、矛盾纠纷化解志愿服务

队等7支队伍,把社会公益、敬老助残、文明城市创建等志愿服务活动融入社区工作中。今年以来,麻柳桥社区共开展新时代文明实践志愿服务活动300余场。

● 丰富服务载体暖民心

“何妹儿,今天又来麻烦你了,我这条裤子太长了,你帮我改短点儿呗。”10月31日上午9点,在麻柳桥社区新时代文明实践站的“匠心坊”志愿服务点,麻柳桥社区居民杨先英将一条秋冬长裤递给了“匠心坊”志愿服务点的志愿者何封琼。

“退休以后,不想把缝补的手艺放下,听说社区新时代文明实践站设立了‘匠心坊’志愿服务点,就报了名想为大伙儿做点力所能及的事情。”今年57岁的何封琼做得一手好针线活儿,她一边说,一边拿出卷尺为杨先英量起了裤子长度。

为了让志愿服务更接地气、更有新意,2020年10月,麻柳桥社区打造“匠心坊”志愿服务点,并招募五名志

愿者,形成“周一补衣、周二补鞋、周三磨刀、周四理发、周五维修家电”的服务模式。“‘匠心坊’志愿服务点设立以来,居民的穿衣缝补、电器维修、日常理发等需求都能得到满足。”尹利辉说。

除了“匠心坊”志愿服务点,麻柳桥社区还以居民需求为导向,于2019年成立了“微家工作室”,组建了“和事佬微家”“公益微家”“同乐微家”“文墨阁微家”等志愿服务队伍,为居民提供“微家风、微联谊、微培训、微维权、微议事”个性化特色服务。“当下,麻柳桥社区的‘微家’队伍不断壮大,‘微家工作室’也成为反映民意、排忧解难、温暖民心的重要服务平台。”尹利辉说,麻柳桥社区还通过成立以社区居民作为成员的禁黄赌毒会、道德评议会、红白理事会,开展“好媳妇”“最美之星”“好婆婆”等评选活动,倡树新风尚,引导居民树立新理念,养成好习惯。“接下来,我们将继续举办更多贴合居民需求的新时代文明实践活动,把实事办到老百姓的心坎上。”尹利辉表示。

遂宁市教育和体育局:『123』工作思路促进青少年健康成长

本报讯(杨立卓)今年以来,四川省遂宁市教育和体育局全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,运用“123”工作思路,促进青少年健康成长。

“一条主线”确保创建工作推进有力。围绕建设有利于青少年健康成长的社会文化环境这条主线,坚持立德树人,印发《关于家庭、学校、社会协同育人的实施意见(试行)》,构建“家校社”协同育人工作体系,营造有利于青少年健康成长的社会文化环境。

“两个重点”保障未成年人健康成长。突出文明校园建设,建成全国文明校园2所、省级文明校园26所、市级文明校园64所。突出学校周边环境整治,联合市场监管、公安等部门进行督导检查,优化校园周边环境。

“三个关键”加强青少年思想道德建设。抓好学生思想政治教育,开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动。成立心理教师先锋队,开展学生心理健康教育。广泛开展研学实践和劳动教育,促使学生综合素质提高。

山西省襄垣县:创“星”争“星” 激发基层治理新活力

“星级文明户”创评是抓党建促基层治理能力提升专项行动的重要环节,也是体现农村精神文明建设水平的重要指标。今年以来,山西省襄垣县从多方入手,积极探索,健全机制,以点带面、示范引领,全力开展“星级文明户”创评工作,构建全民参与、全域联动、全面提升的工作格局,营造以“星”为荣、创“星”争“星”的浓厚氛围,为深化乡村治理、助力乡村振兴增添活力。

走进下良镇下良村,映入眼帘的是干净整洁的村内道路、排列整齐的农家小院,一户户门前挂着的“星级文明户”牌子格外引人注目,成为乡风文明建设中的一道亮丽风景。

为培塑农村先进典型,弘扬家庭文明新风,下良镇制定《星级文明户评选实施方案》《星级文明户创评工作管理实施细则》,将“星级文明户”创评与积分制管理相结合,对农户参与村庄治理、环境卫生养护、文明创建等活动进行打分,实时给予“增星”“减星”,形成村比村、户比户的比学赶超态势。

为充分调动村民积极性,西营镇探索建立精神鼓励和物质奖励相结合的激励机制,将评选出的“星级文明户”吸收到新乡贤、理论宣讲员、红白理事会、人民调解员等队伍中,用先进带动后进,用群众影响群众,全体村民纷纷争“星”创优、追“星”逐梦。“群众看到邻居获评‘星级文明户’,便会认真对照标准,哪里不足就往哪里努力。”西营镇花果园村党支部书记、村委会主任李瑞说。

陕煤黄陵矿业二号煤矿:坚守疫情防控和能源保供“双阵地”

本报讯(许梦琪 薛震)近期,陕西陕煤黄陵矿业二号煤矿周密部署、迅速出击,从严从实筑牢新冠肺炎疫情防控措施,全力守护广大干部职工的身体健康和生命安全,为能源保供和安全生产保驾护航。

紧盯疫情防控实时动态,细化责任分工,明确职责任务,做好职工动态信息摸排登记工作,督促涉疫地区职工严格落实居家隔离健康监测日报制度,做好电话随访工作,及时了解职工思想动态和生活情况,让疫情管控既有力度、又有温度。

进一步加大矿井内部人员管控力度,每日严格查验“两码”、测体温,常态化做好定点定时核酸采集工作;每日对办公楼、“两堂一舍”、换班室等场所实施定时定点通风消毒工作;采取错峰就餐,避免人员聚集,后勤部门做好生活物资储备工作。

对生产一线人员进行分批错峰出入井,增加胶轮车入井频次,减少每次乘车人员数量,强化运煤车辆和生产物资供应车辆的闭环管理,从严落实煤炭外运和物资接取的全链条防疫措施,做到疫情防控和安全生产两不误、互不影响,为保障能源供应打下坚实基础。

安徽省休宁县教育青少年“扣好人生第一粒扣子”

今年以来,安徽省休宁县坚持立德树人,着力加强和改进青少年思想道德建设,坚持在青少年群体中培育和践行社会主义核心价值观,教育引导广大青少年“扣好人生第一粒扣子”。

榜样引领前行。在未成年人思想道德建设工作中,休宁县注重组织青少年群体开展“新时代好少年”“优秀少先队员”“优秀学生”等先进典型选树工作,通过榜样带动更多青少年向善向上。今年以来,55名学生通过学校筛选参与“新时代好少年”评选活动,80名学生获得“优秀学生”称号,59名学生获得“优秀学生干部”称号,49名学生获得“优秀少先队员”称号。同时,各中小学校通过橱窗展览、班会活动课等多种形式宣传先进事迹,发挥“新时代好少年”“优秀少先队员”等先进典型的示范带头作用。

为创新德育课程、坚守育人阵地,休宁县各中小学校充分利用“我们的节日”、各类纪念日,开设“行走的思政课”,让学生们走进陶行知纪念馆、中国状元博物馆、红船展示馆等爱国主义教育基地,踏访遗迹,“触摸”历史,寻找红色记忆,汲取信仰力量。“通过今天的活动,我深刻地感受到了革命先烈们无私奉献、不怕牺牲的革命意志,我们要牢记历史,努力学习,争做新时代好队员。”休宁县龙田中心小学四年级的王同学在参观龙田乡中共休宁县委旧址后说。同时,休宁县将“行走的思政课”与劳动教育、志愿服务等活动有机结合,将思政课堂搬到公共文化场所,延伸思政课堂“半径”,推动思政教育“走”出来,“活”起来。今年以来,组织青少年学生累计开展志愿服务活动千余次,组织参观爱国主义教育基地50余次,建立省级学生劳动实践基地1个,县级中小学劳动教育综合实践基地2个,青少年校外活动中心1个,每年接待青少年学生人数5000人次以上。

目前,休宁县共有34所学校获得县级文明校园称号,13所获得市级文明校园称号。“今后我们还将持续加强青少年思想道德建设,汇集全社会育人力量,担负起培养时代新人的重任。”该县教育局负责人表示。



眼下正值柑橘采摘时节,浙江省杭州市桐庐县富春江镇组织党员、干部深入柑橘种植基地,帮助村民采摘搬运,确保柑橘新鲜上市。图为二月八日,在桐庐县富春江镇渡济村,党员、干部帮助村民采摘柑橘。

西宁市城西区苏家河湾村的美丽嬗变

林洛 徐志涛

“将军……不能悔棋。”“再来一局,我还不信了今天赢不了你。”……

蓝天白云下,柳树荫凉里,青海省西宁市城西区虎台街道苏家河湾村的几位村民出车跳马、拱卒飞炮,不时传出开心的笑声。日前,笔者走进苏家河湾村,映入眼帘的是一幅楼房排列整齐、道路干净整洁、老人下棋聊天、小孩游玩嬉戏的幸福生活画卷。

“以前村里生活条件差,大家习惯也不好,垃圾随便扔,污水任意倒,村里也看不到多少绿植。现在可不一样了,村民住进了楼房,街面打扫得干净,买东西门口就有超市,空闲时还可以在村里的新时代文明实践站看看报、跳跳舞,村里集体经济的收益定期给大家分红,日子美得很哟!”今年82岁的村民苏明彦说起苏家河湾村近年来的变化,满是褶皱的脸上

洋溢着笑容。

从昔日的“脏乱差”到如今的“洁净美”,苏家河湾村是党的十八大以来青海省农村人居环境整治和美丽乡村建设的一个缩影。近年来,苏家河湾村党支部通过加强基层社会治理,内活筋骨,外绽颜值,让基层治理“活”起来,乡村容貌“靓”起来,不断提升农村生活品质,村容村貌发生翻天覆地的变化。

“只有党员带头干,才能打通党员联系服务群众的‘最后一公里’。”村党支部书记李鹏介绍,苏家河湾村通过建立“两讲三制三提升”工作机制,“把脉”民情,掌握一手资料,大家坐在一条板凳上分析问题,形成了心往一处想、劲往一处使的良好氛围。

村党支部着重解决村民最急、最忧、最盼的紧迫问题,加大民生事业投

入,一系列村民看得见、摸得着的实事好事渐次落地,凝结为村民实实在在的获得感和幸福感。

有了“面子”,更要有“里子”。苏家河湾村以实施乡村振兴战略为抓手,扎实开展美丽乡村建设,引导和组织群众制定村规民约,成立红白理事会、道德评议会、村民议事会和禁毒禁赌会,传播文明理念,倡导移风易俗,通过不懈努力,村民的素质不断提升。

苏家河湾村不断加强农村环境整治,完善基础设施建设,改善农村人居环境,让“颜值”“气质”双提升。充分利用文化广场、宣传栏、村民微信群等载体,宣传社会主义核心价值观,大力倡导厚养薄葬、喜事新办、丧事简办。深入开展“好婆媳”“好妯娌”“最美村民”“五星级文明户”等道德典型评选活动,挖掘和宣传群众身边的和谐家

庭及感人故事,引导更多家庭积极传承夫妻和睦、尊老爱幼、勤俭持家、邻里互助的传统美德。

“现在村里修得跟公园一样,大家爱护环境的意识增强了,邻里和谐、互帮互助,一起把咱村打造得更美。”村民张生兰把垃圾扔进楼下四色分类垃圾桶里,喜悦之情溢于言表,“村容村貌改善了,大家住着舒心,活得开心,小日子过得有声有色,别提多幸福了。”

“我们依照‘基础设施完善、公共服务便利、村容村貌优美、田园风光怡人、村民民风和谐’的建设标准,积极开展农村‘乱搭乱建、乱贴乱画、乱堆乱放’综合整治,实施‘硬化、绿化、亮化、美化’行动,大力整治脏乱差,推动环境面貌实现根本性转变。”李鹏表示,只要加劲儿干,日子就会越来越红火。